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Ajánlások szocialista brigádoknak
Közös felelősségei a feladatok megvalósításáért

Vállalati lapunk januári 
számának harmadik olda
lán részletesen foglalkoz
tunk az 1977. évi gazdálko
dás lő irányaival. Az írás 
lényegében körülhatárolja 
a munkaverseny-vállalások 
lehetséges irányait. A cikk
ben kiemelést nyert, hogy a 
munkaverseny-vállalások — 
mint a szocialista munka
verseny mozgalom alapja 
és mérési rendszere — szo
ros összefüggésben van a 
szocialista brigádmozgalom 
hármas jelszavával, illetve 
ezen belül a ,,Szocialista 
módon dolgozni" céllal.

Ismételten kiemeljük, hogy a 
munkaverseny-vállalásokra vo
natkozó gazdasági feladatokat 
valamennyi üzemrészre külön 
kiadványban február hónap 
második felében meghatároz
zuk. Jelen cikkben alapvetően 
a szocialista brigádokkal kö
tendő szerződés „szocialista 
módon tanulni és szocialista 
módon élni” fejezetekkel kívá
nunk foglalkozni.

Valamennyiünk előtt közismert 
az az alapvető törvény, hogy a 
társadalmi lét alapja a 
társadalmi termelés. A tár
sadalmi lét színvonalának 
növekedését a társadalmi 
termelés növekedési üteme 
határozza meg. A növekvő, 
korszerűsödő termelés korszerű 
termelési eszközöket és maga
san képzett dolgozókat kíván. A 
szocialista brigádok vállalásai
ban tehát a brigádtagok általá
nos szakmai továbbképzését tár
sadalmi, vállalati és személyi 
érdekkel támasztják alá.

Vállalatunknál a dolgozóknak 
mintegy 30%-a tanul tovább kü
lönböző oktatási intézmények
ben. A brigádszerződések tar
talmazzák azoknak a dolgo
zóknak a neveit és a ta
nulmányuknak megjelölését, 
akik valamely iskolában, tan
folyamon tanulnak. A brigád 
vállaljon erkölcsi felelősséget 
azért, hogy a megkezdett, vagy 
folytatott tanulmányokat a bri
gádtagok léhetőleg jó ered
ménnyel végezzék el, ne legyen 
lemorzsolódás. A nyolc általá
nos iskolát el nem végzett dol
gozókat ösztönözzék az alapfo
kú iskolai képesítés megszerzé
sére, ösztönözzék a beiratkozás
ra és tanulásra. Ellenőrizzék 
előmenetelüket és teremtsék 
meg a maguk részéről a lehet
séges feltételeket a nyolc álta
lános iskola elvégzésére.

MM program
A szocialista tudat és élet

forma kialakításának fontos esz
köze a világnézeti oktatás. Eb
ben a témakörben külön kiemel
jük a politikai iskolák szere
pét. Kihangsúlyozzuk azonban, 
hogy a világnézeti fejlődésnek 
nemcsak a politikai jellegű is
kolákban, tanfolyamokon lehet 
birtokába jutni, hanem külön
böző kulturális intézmények 
rendszeres látogatása alkalmá
val, kulturális jellegű megmoz
dulásokban való részvétel során 
is. A brigádok szerződéseinek 
kulturális vállalásait jelentősen 
megkönnyíti a város áltol szer
vezett „Munka és művelődés" 
■akció, melybe javasoljuk, hogy 
minél több brigád kapcsolódjon

be. Valamennyi brigádvezető 
részére kiadtuk az 1977. évi 
programfüzetet, mely sok segít
séget ad arra vonatkozóan, 
hogy a kulturális vállalások 
konkrétabbak, tartalmasabbak 
legyenek. Lehetőség nyílik arra, 
hoay a dolgozók necsak a bri
gád keretein belül, hanem 
egyénileg is érdeklődésüknek 
megfelelő programot válassza
nak.

Ebben az évben a vállalatnál 
is különböző kulturális rendez
vények kerülnek szervezésre, 
melyre vonatkzóan a szakszer
vezeti tanács tagjaitól, illetve 
szakszervezeti bizalmiaktól lehet 
részletes tájékoztatást kapni. A 
brigádok kapcsolódjanak be a 
vállalat rendezvényeibe is. A 
„szocialista módon dolgozni" 
és „szocialista módon tanulni" 
jelszavakból kerülhet megfogal
mazásra a „szocialista módon 
élni" brigádelhatározás is.

Egymást segítve
A brigád elsősorban olyan 

szocialista közösség, melyben 
az egymás iránt érzett felelős
ség. a humanista életfelfogás 
uralkodik, de nem hiányzik az 
őszinte szó, a felelősségrevonás 
eseteiben sem. A vállalatnál 
végzett munka alapján vállala
tunk dolgozói elsősorban olyan 
termelő kollektíva, ahol az em
beri erőforrásokat elsősorban a 
termelés növelése, fejlesztése, 
korszerűsítése irányában kell 
összpontosítani. A „szocialista 
módon élni” magában foglalja 
a jó üzemi légkör tudatos kiala
kítását, melynek kapcsán a 
dolgozók egymást segítve az 
üzemi termelő munkát tekintik 
egyéni és kollektív feladatuk
nak. Nemcsak vállalaton kívül 
az életben, hanem a vállalaton 
belüli életben meghatározó sze
repe van az emberi egymásra 
utaltságnak, a megbecsülésnek 
és egymás irányába ható segít
ségnek. A szerződések alapve
tően a fentiek jegyében történő 
vállalásokat kell, hogy tartal
mazzák.

Részleteire felbontva, a bri
gádok vállaljanak kollektív fe
lelősséget a területükre vonat
kozó munkafegyelem javításáért, 
illetve szigorításáért. Támogas
sák egymást a munkában és a 
magánéletben, különös tekin
tettel valamely brigádtag ne
héz egyéni helyzetére, váratlan 
megbetegedése esetén nyújt
sanak sokirányú támogatást az 
arra rászoruló brigádtársuknak. 
Fojtsák el a demoralizáló, 
destruktív hangadók megnyi
latkozásait környezetükben. 
Ugyanakkor éljenek az üzemi 
demokrácia adta jogaikkal, az 
üzemi demokrácia fórumain és 
azon kívül is. Tegyenek vállalá
sokat a társadalmi tulajdon 
védelmére a saját területükön. 
Védjék a vállalati tulajdont, az 
eszközök épségét, akár termelé
si eszközökről, akár szociális jel
legű eszközökről van szó. Ne 
engedjék meg a gondatlan ron
gáló magatartásokat sem sza
vakban, sem tettekben. Keres
sék meg az elvszerű baráti kap
csolati formákat egymás között 
úgy a munkahelyen, mint azon 
kívül. Rendezzenek közös meg
mozdulásokat, művelődésben, 
szórakozásban egyaránt. A kö
zös élmények közelebb hozzák a 
brigádtagokat egymáshoz.

Javasoljuk valamennyi brigád 
részére, hogy a munkaverseny

ben elért eredmények utón el
nyert prémiumokat főleg az év 
első felében ne osszák fel utol
só fillérig egymás között, ha
nem teremtsenek közös pénzügyi 
alapot a brigád részére. Ebből 
képesek finanszírozni a közös 
kulturális megmozdulásokat, 
akár kirándulás, vagy szórako
zás költségeit, nem utolsó sor
ban nehéz helyzetben lévő 
brigádtársaik egyszeri, vagy 
szükség szerinti anyagi támoga
tását. Az ajándékozás nemes 
cselekedet. A brigádtagok kol
lektív megajándékozásának 
anyagi fedezetét a brigódpénz 
képezheti. A közös tulajdon 
szorosabbá köti a brigádtagok 
barátságát, összetartozását, nö
veli ellenőrző készségét, igaz
ságérzetüket és felelősségüket 
egyaránt.

A szocialista brigádok vál
laljanak védnökséget a tevé
kenységi hatáskörben dolgozók 
vpllalati magatartására. Vala
mely régebbi dolgozó sérelme 
gyakran előbb jut a társa tu
domására, mint a vállalat ille
tékes vezetőjéhez. Ebben az 
esetben figyelmeztessék a veze
tőket és így elkerülhető, hogy 
egy dolgozó olyan ok miatt tá
vozzon a vállalattól, amelyen 
segíteni lehetett volna. Segít
sék a szocialista brigádok a 
rendelkezésre álló munkaerő 
megőrzését, a jó munkahelyi 
szellem kialakításában, a szo
cialista humanizmus elvei sze
rint.

Mankó, a szabályzat
A brigdószerződések előkészí

téséhez sok segítséget tud adni 
a vállalat érvényes munkaver- 
seny-szabályzata. Kérem, hogy 
a rendelkezésre álló szabály
zat alapján, valamint a közel
jövőben tartandó brigádvezetői 
értekezleten elhangzottak alap
ján folytassák és sikeresen fe
dezzék be a szerződések elkészí
tését és azt adják át a munka- 
helyileg illetékes munkaverseny- 
bizottság vezetőjének.

Irimi Sándor 
igazgató

Lezajlottak pártszervezeteink éves, beszámoló taggyűlései. Az l-es számú pártszervezet taggyűlé
sén, részt vett dr. Nagy József elvtárs, az MSZMP KB tagja, a Baranya megyei Pártbizottság első 
titkára. Képünkön dr. Nagy József elvtárs szól a pártszervezet tagjaihoz. Fotó: Nagy László

• HÍREK •

A munkásőrség megalakulásának huszadik évfordulóján szeretettel köszöntjük vállalatunk mun
kásőreit, Képünkön, egy leszerelő munkásőr átnyújtja fegyverét utódjának.

Csökkenő fizikai munka

Javuló
munkakörülmények
Kevesebb kiesett műszak

Vállalatunk a termelési fel
adatok teljesítése területén 
eredményes évet zárt 1976-ban. 
Az eredmények eléréséhez hoz
zájárult az is, hogy javultak a 
vállalaton belüli munkakörül
mények; több jelentős ráfordí
tást igénylő fenntartási munka 
készült el. Ezek közül munka- 
védelmi szempontból a legje
lentősebb a gyártási terem, a 
gyártási lépcsőház és az I. rak
tár közlekedési 'útjainak felújí
tása műgyantabeton padozat
tal. Az elkészült padozat csú
szásmentes, és jó kopásálló tu
lajdonságokkal rendelkezik. 
Problémát jelent még a megfe
lelő módszer hiánya a tisztán
tartására, de rémelhető, hogy 
ez a gond is hamarosan meg
oldódik a takarítás gépesítésé
vel. Javította a munkahelyi kö
rülményeket az előkészítési osz
tályon az ablakok felújítása, 
újabb szellőztetési lehetőség 
biztosítása. Az anyagmozgatás
nál csökkent a nehéz fizikai 
munka részaránya azzal, hogy 
új elektromos targoncát, eme
lővillás targoncát vásárolt a 
vállalat és egy régi targonca 
is teljes felújításra került. A 
targoncák üzemkészségének 
javítására két darab akkumulá
tortöltőt vásárolt vállalatunk.

Az 1975-ös évehez viszonyít
va a balesetek száma ugyan 
nem csökkent, ugyanis mind
két évben tíz-tíz bal
eset történt, de a balesetek

miatt kiesett munkanapok szá
ma jelentősen mérséklődött, 
566 napról 207 napra.

Ha a baleseteket előidéző 
okokat vizsgáljuk, megállapít
hatjuk, hogy három fő előidéző 
ok szerepel baleseteinknél. 
Ezek a munkagépek által oko
zott (öt baleset), a személyek 
esetéből származó (két baleset) 
és a tárgyak eséséből keletke
zett (2 baleset) balesetek.

Az elmúlt évben, de az elő
ző években előfordult balese
tek is arra figyelmeztetnek, 
hogy a legtöbb figyelmet a 
munkagépes balesetek megelő
zésére kell fordítani. Ezen a te
rületen a vállalat feladata ket
tős az elkövetkezendő időszak
ban. Az egyik fő feladat a dol
gozók még fokozottabb, még 
részletekbe menőbb elméleti és 
gyakorlati oktatása a munkavé
delmi ismeretekből. A másik 
feladat pedig a munkahelyi 
összefogásával, a brigádok ak- 
vezetők, munkavédelmi őrök 
tív támogatásával megakadá
lyozni minden szabálytalan 
munkavégzést és betartatni a 
dolgozókkal a munkavédelmi 
előírásokat Ez csak rendsze
res, gyakori és szigorú ellenőr
zésekkel, és a vétkesek felelős- 
ségrevonásával érhető el.

Minden lehetőségünk adott 
arra, hogy szorgalmas, fegyel
mezett, körültekintő munkavég
zéssel még több javulás legyen 
munkavédelmi területen is.

Perlaky József

— A Dohányipari Vállalatok 
Trösztje, Igazgató Tanácsa ez 
évi második, februári ülésén 
fogja megtárgyalni az Iparági 
Szakszervezeti Tanáccsal közö
sen az 1976. évi gazdálkodás 
után képzett érdekeltségi ala
pok, vállalatok közötti felosztá
sát, az ipar belső szabályozó 
rendszere alapján. A februári 
igazgató tanácsi ülésen fognak 
dönteni az 1977. évi gyárt
mányfejlesztési célkitűzésekről, 
és a Szolnoki Fermentáló Gyár 
rekonstrukciójával kapcsolatos 
további feladatokról is.

— Gazdasági szakemberek
ből álló három tagú banglade- 
shi csoport volt vállalatunk 
vendége. Tanulmányútjuk során 
megismerkedtek technikai be
rendezéseinkkel és az alkalma
zott technológiánkkal.

— Végre megérkezik a gyűj
tőcsomagoló gép! Az elmúlt év 
IV. negyedévére visszaigazolt 
berendezést — a töröszt műsza
ki-fejlesztési osztályától kapott 
tájékoztatás szerint — a cseh
szlovák gyártó cég január 28- 
án feladta. Műszaki osztályunk 
egyik legfontosabb feladata az 
új gép rövid időn belüli üzem
behelyezése, hogy az új gyárt
mányunk, a Metropol cigaretta 
már gépi gyűjtőcsomagolással 
készülhessen.

— Megkötöttük a csereüdül
tetésre vonatkozó szerződést a 
csehszlovákiai Elektrosvit gyár
ral. Az Elektrosvit Alacsony-tát
rai Pocsuvadloban lévő üdülő
jében június 11-től kezdődően 
egy hetes üdülésen vehet részt 
vállalatunk 35 fő, és a Dunán
túli és Duna-Tiszaközi Dohány
fermentáló Vállalat 10 fő dol
gozója. A korábbi évek gya
korlatának megfelelően bérleti 
szerződést kötöttünk a balaton- 
boglári és harkányi üdülők 
használatára is.

*

— 100 órás időtartamú veze
tőtovábbképző tanfolyamot in
dítunk vállalatunknál. A tanfo
lyam első foglalkozása február 
18-án lesz. Ezen Gönczi Lajos, 
a „Dolgozz Hibátlanul" munka- 
rendszer egyik legjobb hazai 
szakértője filmvetítéssel illuszt
rált előadásé hangzik el. A 
február 25-i foglalkozási napon 
az Egri Dohánygyár pártszerve
zetének titkára Kocsis József és 
az Egri Dohánygyár szakszerve
zeti bizottságának titkára, Bár
dos Józsefné fog előadást tar
tani, „A társadalmi szervek fel
adatai a DH munkarendszer 
bevezetésénél és fejlesztésénél" 
címmel.



A KISZ-vezetők választása elé

Értékeljük
az akcióprogramot
Megválasztjuk az új testületet

Befejezéséhez közeledik az 
1976/77-es mozgalmi év. Az 
utolsó taggyűlésen a fiatalok 
számot adnak egyéni munká
jukról, az elvégzett akciókról. 
Sor kerül az akcióprogramok 
kiértékelésére. A feladatok vég
rehajtásánál magunkra nézve 
kötelezően felhasználtuk az 
MSZMP XI. kongresszusának és 
a KISZ IX. kongresszusának ha
tározatait, valamint az ifjúsági 
törvény helyi intézkedési tervét 
és a vállalat 1976. évi gazda
sági feladatait. Az elmúlt év 
tevékenységét az alábbi fő 
feladatokban jellemezhetjük; 
szervezeti élet, eszmei-politikai 
nevelőmunka, kulturális nevelő
munka, sporttevékenység, ter
melést elősegítő tevékenység.

Megvizsgáljuk, hogy az év 
elején elfogadott akcióprog
ramban kitűzött feladatokat 
miért nem tudtuk végrehajtani 
(pl. a szervezeí'ség növelése, 
fém- és papírgyűjtés). Az ered
mények hasznosak, az elmaradt 
feladatok tanulságosak lesznek 
a következő év vezetősége szá
mára.

Az új választásokra — az 
1977/78-as évre, március 31-ig 
kerül sor, mind alapszervezeti, 
mind pedig a bizottsági Szin
ten. Az első vezetőségválasztó 
taggyűlések napirendi pontjai a 
következők lesznek:

1.a) A vezetőség beszámoló
ja az 1976/77-es moz
galmi év akcióprogram 
végrehajtásáról.

b) A KISZ-tagak munkájá
nak személyenkénti ér
tékelése.

Mit tartalmaz a kollektív szerződés?

4. Bértételek és besorolás
A Kollektív Szerződés 20., 21. 

és 22. pontjában foglalt rendel
kezésekről szólunk e havi szá
munkban. Az idetartozó témák 
közül az első a bértételek meg
állapítása, a dolgozók besoro
lása címet viseli.

A fizikai és nem fizikai állo
mányú dolgozók besorolását és 
bértételeit minden esetben mi
niszteri szintű rendelet szabá
lyozza generálisan. A Kollektív 
Szerződés hatáskörébe tartozik 
azonban az előbbi rendelkezé
sek figyelembevételével a val
latnál konkrétan meglévő mun- 
körök besorolása, a bértétele
ken belül a további differenciá
lás meghatározása, az egyes 
munkakörökhöz szükséges szak
mai képzettséq előírása, vala
mint a gyakorlati idő számítá
sánál figyelembe veendő szem
pontok. Az ezekre megállapított 
rendelkezéseket a Kollektív 
Szerződés 3. $z. melléklete tar
talmazza. Itt most eltekintünk a 
példák bemutatásától, mivel a 
besorolások feltételeire új köz
ponti rendelet jelent meg, 
amelynek figyelembevételével a 
Kollektív Szerződés idevonatko
zó részét 1977. évi módosítások 
során át kell dolgozni.

A második téma a bérfejlesz
tés meghatározása címen talál
ható. A Kollektív Szerződés 
1976—1980, évekre meghatároz
ta az évenkénti bérfejlesztés ál
talános elveit. Melyek ezek a 
legfontosabb elvek, amelyek a 
bérfejlesztés évenkénti elosztá
sánál kell hogy érvényre jussa
nak?

A rendelkezésre álló bérfej
lesztésből nagyobb mértékben 
kell részesíteni a kedvezőtlen 
munkakörülmények között dol
gozókat. Átlagon aluli bérfej
lesztést kell végrehajtani ott, 
ahol a munkakörhöz képest a 
dolgozó az előírtnál alacso
nyabb képzettséggel rendelke
zik. Ez természetesen fizikai és 
nem fizikai állományú dolgo
zókra egyaránt érvényes. Köz
tudott, hogy az egyes vállala
toknál ugyanazon munkakörök 
között a múltban indokolatla

2. Az új vezetőség megválasz
tása.

A választások után az új ve
zetőség összeállítja az 1977/78- 
as akcióprogram tervezetet, a 
Központi Bizottság 1976. no
vember 9-i határozata szerint, 
az MSZMP XI. kongresszusa 
célkitűzéseinek, a KISZ IX. 
kongresszusa határozatainak és 
a helyi viszonyoknak megfele
lően. Valamennyiünk legfonto
sabb feladata, hogy becsület
tel helyt álljunk a munkában, 
a tanulásban és a haza védel
mében. Mindennapi tevékeny
ségünkben a hatékonyság nö
velése, a minőség javítása, a 
fegyelem erősítése legyen az 
elsődleges.

Vegyünk részt az éves nép- 
gazdasági tervek megvalósítá
sában. Gazdasági feladataink 
megoldása valamennyiünktől 
fokozott erőfeszítést kíván. Is
merjük meg a helyi, vállalati 
gazdasági terveket, mozgósít
sunk ezek valóraváltására. 
Használjuk ki jobban anyagi 
és szellemi erőforrásainkat, dol
gozzunk ésszerűbben, fegyelme, 
zettebbenl

Fontos politikai célunk a 
társadalmi haladásért küzdő 
erőkkel való cselekvő szolidari
tás, az internacionalizmus erő
sítése — szolidaritási nagygyű
lés, baráti találkozó. Készül
jünk fel a II. szovjet—magyar 
ifjúsági barátság fesztiválra és 
az 1978-ban Havannában sor- 
rakerülő XI. Világifjúsági Talál
kozóra.

nul nagy volt az alkalmazott 
bértételek közötti szóródás. En
nek fokozatos megszüntetése 
érdekében adták ki az Orszá
gos Szakmai Bértáblázatot, 
amelynek évenként módosított 
bértételeihez kell igazodni a 
vállalati bérfejlesztésnek is ten
denciáiéban és az erre fordított 
bérfejlesztési mértéket is meg 
kell határozni minden évben. 
1976. évben erre a célra a bér- 
fejlesztésre rendelkezésre álló 
összeq 0,9%-ot határoztuk meg. 
Az 1976—80-as évek közötti 
időszakban évenként az átlagos 
bérfejlesztés mértéke 4,5%. A 
bérfejlesztésnél külön gondot 
kell fordítani arra, hogy a 
GYES-ről és sorkatonai szolgá
latról visszatérő dolgozók, a fo
lyamatosan dolgozókkal hason
ló béremelésben részesüljenek. 
A bérfejlesztésre meghatározott 
elvek között szerepel az is, hogy 
az azonos kategóriába soroltak 
alapbér szóródása csökkenjen. 
A nőpolitikái irányelvek meg
valósítását célozza az az elv, 
hogy egyenlő feltételek fennál
lása esetén a férfiak és nők 
bére azonos legyen.

A 22. pont foglalkozik a vál
tatnál alkalmazott bérpótlékok
kal. Ez a pont a vonatkozó 
központi irányelvek tükrében 
Kollektív Szerződésünk egyik 
sokat vitatott témája, és éppen 
ezért az erre vonatkozó szabá
lyozás a jelenlegi formájában 
csak az 1977, évi módosításig 
van hatályban. Eddig a 
gépmesteri, az anyagmozga
tási, karbantartási szakmun
kás, hőközpontkezelő, gép
vezető munkaköröknél került 
sor különböző mértékű bérpót
lékok alkalmazására. A Kollek
tív Szerződés 1977. évi módosí
tásánál ezt felül kell vizsgálni 
és a szükséges módosításokat 
végre kell hajtani, ezért a rész
letekbe menő ismertetést mel
lőzzük.

Következő számunkban a ré
szesedési alap felosztásáról és 
felhasználásáról közlünk ismer
tetést.

Dr. Simon Gyuláné

Kiemelt feladata szerveze
tünknek az ifjúsági tömegsport 
továbbfejlesztése, feltételeinek 
javítása. Mozgósítsuk a fiata
lokat a rendszeres sportolásra, 
tekintsük kötelességünknek az 
„Edzett ifjúságért” tömegsport- 
mozgalomban való részvételt.

Végezetül a mostani vezető
ség jó munkát és sok sikert kí
ván az új vezetőségnek. Kí
vánjuk, hogy folytassák, illetve 
fejezzék be az általunk meg
kezdett és még be nem feje
zett akciónkat. Lépjünk ismét 
előre egy lépést, mint az előző 
évben.

KISZ-bizottság

Négyen a huszonnégyből

Marxista
közép-
iskolások
Szükségünk van 
a megfelelő 
felkészültségre

A tanácsteremben ülünk, 
még várjuk a többieket, s már 
vitatkozunk Nagy Gyulával, aki 
az előkészítésen lakatos. Nem 
is vitatkozunk, beszélgetünk a 
forradalmakról, a régi tömeg- 
mozgalmak mai megítéléséről, 
no és a maiakról is. Öt legjob
ban az döbbentette meg, hogy 
Angliában az eredeti tőkefel
halmozás, a feudalizmusból ka
pitalizmusba való átmenet vol
taképp nem „forradalmi úton” 
ment végbe, s közben szép 
csöndben mégis meghalt het
venezer ember, felakasztották 
őket csavargás miatt.

Huszonnégyen kezdték tavaly 
a marxizmus—leninizmus kö
zépiskolát, egy kimaradt. Fél
évnél tartanak. A huszonhárom 
közül néggyel beszélgetünk. 
Nagy Gyula után Bánkuti Zsu
zsa következik a gyártásról, ök 
és Molitor Ferencné az előké
szítésről jól megfeleltek, Kovács 
Józsefné, a könyvelés csoport- 
vezetője kiválóan megfelelt.

— A brigád valamennyi tag
ja részt vesz valamilyen oktatá
si formában. Úgy gondolom, ez 
az iskola hozzájárul ahhoz, 
hogy jobban megértsük ma
gunk körül a világot — mond
ja Molitor Ferencné.

— Szükségét éreztem annak, 
hogy a marxizmus—leninizmus- 
nak legalább az alapjait ismer
jem meg — teszi hozzá Nagy 
Gyula.

Bánkuti Zsuzsa: — Legjob
ban a konzultációt szeretem, 
mikor az előző óra anyagát be
széljük meg. El is kalandozunk 
néha a történelem legelejétől 
napjainkig, élvezetes vitákkal.

— Legjobban az ötödik öt
éves terv érdekelt — folytatja 
Molitor Ferencné — és a tár- 
dalom gazdasági, politikai fel
építése. A társadalmi-gazdasá
gi alakulat megértése után 
egészen egyszerűnek tűnik, 
hogy az élet legbonyolultabb 
dolgai is megmagyarázhatók 
ezzel a formációval.

Kovács Józsefné: — Másképp 
nézzük a dolgokat. A napi új
ságot olvasom, s rögtön jön a 
kérdést: ezt tanultam, hogy is 
néz ki a valóságban. A beosz
tásomhoz szükség van erre az

I iskolára.

Cigarettagyártásban 
Európa az élen

Az elmúlt tiz év alatt a 
világ különböző országai
ban a cigarettagyártás 32 
százalékkal növekedett. 
1975-ben összesen 3,87 bil
lió cigarettát gyártottak le, 
szemben az 1966. évi 2,94 
billió darabbal. A világ öt, 
legtöbbet termelő országa 
sorrend szerint a követke
ző; USA, Kínai Népköztár
saság, Szovjetunió, Japán 
és Nagy-Britannia.

Ebben az öt országban 
gyártják a világ cigaretta
termelésének 55,4 százalé
kát (1975. évi adat). Az 
egyes világrészek közül leg
nagyobb a részesedési ará
nya Európának (1975-ben, 
35,4 százalék). A világrész

Molitor Ferencné, Kovács Józsefné és Bánkuti Zsuzsa

Négy ember, négy különbö
ző beosztás, különböző múlt. 
Nagy utat jártak meg. Molitor 
Ferencné 1954-ben ment dol
gozni a szilágypusztai gazda
ságba. 1958 óta Pécsett dolgo
zik, 1966 óta itt is laknak. A 
Kozmetikai és Háztartásvegy
ipari Vállalatnál volt, tizenegy 
éve pedig a Dohánygyárban 
dolgozik, dohányipari szakmun
kás.

— Kertvárosban lakunk, min
den reggel négykor kelek, mert 
a munkám háromnegyed ötkor 
kezdődik, hogy mire a többiek 
bejönnek, elkészüljön a do
hány. Vákuumkezelő vagyok. 
Egy fiam van, nyolcadikos, sze
retném, ha sikerülne bejutnia 
a gépipariba.

Kovács Józsefné: — 1956-ban 
érettségiztem Mohácson a me
zőgazdasági technikumban. Pa. 
lotabozsokra kerültem a gépál
lomásra brigádelszámolónak. A 
viszontagságos időkben, mikor 
a téeszek felbomlottak, nekünk 
is felmondták a munkaviszonyt. 
Nagyon rossz érzés volt. Aztán 
az újjászervezett szövetkezetbe 
visszakerültem, 1957 novembe
rétől főkönyvelőnek.

Az ezt követő kilenc évben az 
egyesülések, átszervezések mi
att számos szövetkezetnél dol
gozott könyvelőként. Férje mun
kája miatt 1966-ban Pécsre köl
töztek.

— Nem lehetett könnyű át
ól,ás ...

— Nem is volt az. Családi 
házban lakunk anyósomékkal, 
első gyerekünk már Pécsett szü
letett. Jött a következő is, GYES 
közben elvégeztem a mérlegké
pes könyvelői tanfolyamot — 
pokoli nehéz volt így együtt. A 
munkába való átállás se volt 
egyszerű: bizonyos ponton ha
sonló a könyvelés, de akadnak 
nagyon erős eltérések. Mikora

részesedése a világ összes 
termeléséből tíz év alatt 
1,5 százalékkal nőtt. Meny- 
nyiségben a termelési fel
futás Európában valamivel 
meghaladta a világátlagot, 
ezen belül azonban voltak 
olyan országok is, ahol a 
termelés tíz év alatt csak
nem megduplázódott. Itt 
kell kiemelni Bulgária do
hányfeldolgozó iparának 
rohamos fejlődését és a jö
vőben is várható, hogy a 
szilárd és jó minőségű 
nyersanyagbázis birtoká
ban, a fejlődési ütem nem 
lanyhul. Ehhez hozzájárul 
a gyártott termékek jó mi
nősége és világszinvonalon 
történő kivitele is, nem ke
vésbé elfogadható ára is.

gyárba kerültem, analitikus 
könyvelő, majd két hónapon 
belül csoportvezető lettem, Na
gyon kellett figyelnem az új 
munkára. A kollektíva segített, 
s most is ragyogóan együtt va
gyunk: brigádot alakítottunk, 
elnyertük a szocialista címet...

— Bánkuti Zsuzsa útjai

— öt éve végeztem a Nagy 
Lajos Gimnáziumban, letettem 
a gyárban indult szakmunkás- 
képző tanfolyamot, jelenkeztem 
technikusképesítésre, de csalá
di okok miatt csak az írásbeli
ig jutottam. Pécsett lakom a 
szüleimnél, ötév alatt beván
doroltam a gyárat. Úgy tűnik, 
a gyártáson már megmaradok 
— egyébként ez a legjobb hely 
számomra, itt érzem magam a 
legjobban.

Nagy Gyula 1968-ban érett
ségizett, először a Mecseki 
Szénbányáknál dolgozott, há
rom éve van a Dohánygyárban.

— Tavaly költöztünk Pécsre, 
jelenleg végzem a házunk fel
újítását, minden létező szabad 
időm odamegy. Ha mégis van 
egy kis idő, akkor tanulok, első 
osztályos kislányomra sajnos 
kevés marad. Egy rendszeres 
programunk van, a vasárnap 
délelőtti uszoda. Ezt, ha lehet, 
sosem hagyjuk ki.

Eddig nem éreztem, hogy 
„tanulok". Mert ezek az isme
retek valahol megvannak az 
emberben, az iskola csak rend
szert ad a szétszórt tudásnak, 
összefogja, segít a differenciá
lásban. Kértem a vállalatot, já
ruljanak hozzá, hogy a mostani 
iskola befejezése után Marxiz
mus—Leninizmus Esti Egyetem
re jelentkezhessek...

Szántó Péter

JEGYZET:

A párt
csoportokról

Gyakran elhangzik az a meg
állapítás, hogy a pártcsopor
tok, mint a legkisebb kommu
nista kollektívák, nagyon al
kalmasak arra, hogy a párt- 
határozatokat ismertessék a 
párttagsággal és tájékoztassák 
a környezetükben élő, dolgozó 
pártonkivülieket, meggyőzzék 
őket a párt politikájának he
lyességéről, mozgósítsanak vég
rehajtására.

A pártcsoportok növekvő sze
repét régen felismerték vállala
tunknál is, ahol 88 kommunis
ta dolgozik, 6 pártcsoportban.
A szűkebb munkahely politikai 
befolyásolása szükségessé teszi 
a bizalmiak megfelelő kivá
lasztását és rendszeres képzé
sét Természetes követelmény 
az, hogy a bizalmi, mivel egy 
egész kollektíva munkáját irá
nyítja, ne csupán tárgyi tudás
sal, politikai felkészültséggel 
rendelkezzen, hanem fokozot
tabb felelősségérzet hassa. át 
az egész pártcsoport tevékeny
ségéért. Ezért az alapszervezeti 
vezetőségek úgy alakítják ká
derképzési terveiket, hogy mi
nél több bizalmi szerezhessen 
magosabb szintű politikai mű
veltséget. Nagy segítséget 
nyújt ehhez a Marxizmus—Le
ninizmus Esti Középfokú iskola 
kihelyezett tagozata, melyre 
rendszeresen küldenek bizal
miakat is. Többen végezték el, 
vagy folyamatosan végzik a 
Marxizmus—Leninizmus Esti
Egyetemet, vagy vesznek részt 
más jellegű politikai képzés
ben. így nemcsak a pártcso
port vezetésére válnak alkal
massá, hanem magasabb szin
tű irányító, vezető munkára is. 
A bizalmiak az alapszervezeti 
vezetőségek elsőrendű káder
tartalékai.

A régebbi és a jelenlegi 
alapszervezeti munkaterveket 
lapozgatva kiderül, hogy a párt- 
csoportokban önálló témakörö
ket is megvitatnak. Ilyenek pél
dául: a párttagok munkájának 
értékelése, elismerése, a hiá
nyosságok feltárása, az okta
tási év előkészítése, a politikai 
munka helyzete a műhely, az 
üzem területén, az egyéni be
szélgetések tapasztalatai, a 
pártfegyelem, az üzemi pártér
tekezletek és a XI. kongresszus 
határozatainak helyi alkalma
zása, a nők és az ifjúság hely
zetének értékelése, □ politikai 
oktatáson való megjelenés, a 
párthatározatok előkészítésének 
és feldolgozásának módszerei, 
a párt káderpolitikájának érvé
nyesülése az üzemben, az üzem 
politikai, gazdasági és társa
dalmi szerveinek együttműködé
se. Sokszínű, változatos tehát 
a pártcsoport-ülések témája. Az 
alapszervezetek munkatervének 
a pártcsoportokra vonatkozó ré
sze. Azt bizonyítja, hogy már a 
pártmunka tervezésének idősza
kában sokoldalú együttműkö
dés van a pártcsoportok és a 
vezetőség között. Ezt az össz
hangot és cselekvési egységet 
szilárdítja, hogy a bizalmiakat, 
mind gyakrabban hívják meg 
vezetőségi ülésekre.

Továbbá az alapszervezeti 
munkatervekből kitűnik, hogy a 
pártcsoportok részletesen fog
lalkoznak a párthatározatok 
(helyi és felsőbb szintű) feldol
gozásának módszereivel, a vég
rehajtás gyakorlati megszerve
zésével. Csupán néhány példát 
említve: az anyag- és energia
takarékosságra számos ésszerű 
és megvalósítható javaslatot 
juttattak el a párt és gazda
sági vezetéshez. Ezek kidolgo
zásában együttműködtek a szo
cialista brigádokkal, a megfe
lelő szintű gazdasági, KISZ- és 
szakszervezeti szervekkel. Ez 
mindenképpen hozzájárul ah
hoz, hogy a gazdasági vezetők 
is mindinkább igényt tartanak 
munkájukra a gazdaságpolitikai 
és más feladatok megoldásá
ban.

Kovács Jenő



1977. FEBRUÁR PÉCSI DOHÁNYGYÁR

Az embereket nem ismerhetjük meg a könyvekből Tájékoztató a tanácsi 
ügyfélfogadási rendről

Kis Deli Tivadarné Márics Béláné Nagy Józsefné

Bizalmi vetélkedőre
készülnek
A legszebb feladat a fiatalok segítése

készülnek
A gyór szakszervezeti bi-
** zottsága március 5-én 

rendezi bizalmi vetélkedőjét. 
Játékos formában ugyan, de 
arra keresnek választ, hogy a 
bizalmiak és főbizalmiak ho
gyan készültek fel csöppet sem 
könnyű társadalmi munkájuk el
látására. És verseny lévén, bi
zonyára ösztönzőleg hat az 
„erőfelmérés" is, mert a sikeres 
szereplésért újból fel kell la
pozni a szabályzatokat, átolvas
ni a tudnivalókat. De mi a vé
leményük az érdekelteknek, 
hasznosnak tartják a vetélke
dőt, vagy sem, hogyan készül
nek fel, milyennek tartják mun
kájukat? Ezekre a kérdésekre 
kértünk választ három bizalmi
tól, Kis Deli Tivadarnétól, Má
rics Bélánétól és Nagy József- 
nétöl.

— Nagy-nagy lelkesedéssel 
készülök a vetélkedőre és 
igen hasznosnak is tartom. Egy
részt az ember felméri a tudá
sát, másrészt arra vagyunk 
kényszerítve, hogy újból átismé
teljük azt, amit illik ismerni ah
hoz, hogy munkánkat jól el 
tudjuk látni. Engem tavaly vá
lasztottak meg bizalminak. Jó 
érzés volt, hogy a munkatársaim 
bíznak bennem. • Eddig olyan 
még nem fordult elő, hogy ne 
tudtam volna segíteni. Nap, 
mint nap vannak problémák, 
egyéni sérelmek, melyek orvos
lásra várnak. A feladatom, hogy 
segítsek; 24 ember várja tőlem 
a tanácsokat, de ha a felvető

Eredményes évet zárt a lövészklub
Az MHSZ Komarov Lövész

klub munkáját az 1976. évi 
munkatervben meghatározott 
kiképzési feladatok szerint vé
gezte.

Növelte a honvédelmi kupa 
lövészversenybe bevontak szá
mát. A szocialista brigádok ré
szére rendezett lövészversenyt 
új szervezési formában bonyo
lította le. A rendező bizottság 
orra törekedett, hogy a munká
ból való kiesés minél kevesebb 
legyen. A szocialista brigádok 
70 százaléka nevezett verseny
re. Az eddigi legjobb ered
mény. A verseny lebonyolításá
nál kiemelkedő munkát végzett 
Takács Sándor szervezési fele
lős.

dött kérdésekre nem tudok fe
lelni, akkor utánajárok. — mon
dotta Kis Deli Tivadarné.

— Mit tesz a gyár a bizal
miak ismereteinek bővítéséért?

— Azon túl, hogy továbbkép
zéseket szerveznek, ahol többek 
között a kollektív szerződéssel, 
a XI. pártkongresszussal, az 
ÉDOSZ XXXIII. kongresszusával 
foglalkoznak, tanácsért bárkihez 
fordulhatunk. Régebben a bi
zalmiak feladata a szakszerve
zeti tagdíjak beszedésére korlá
tozódott. Ma már egészen más 
a helyzet. A feletteseink min
denben kikérik véleményünket, 
a szociális ellátottság; kérdései
től a béremelésig — válaszolta.

Kis Deli Tivadarné az idei nő
napot külföldön tölti. Társadal
mi és gazdasági munkájának 
elismeréseként a Szovjetunióba 
utazik jutalomüdülésre. Munka
társai, mikor megtudták, öröm
mel fogadták a hírt.

Márics Béláné 30 éve dolgo
zik a gyárban, csoportvezető és 
több mint tíz éve bizalmi.

— A munkapad mellől kerül
tem a jelenlegi beosztásomba. 
Munkaköri kötelességemnek tar
tom az emberekkel való törő
dést, a segítségnyújtást. Meg
mondom őszintén, a bizalmi 
vetélkedőre kissé nehezen ké
szülök, mert sok a más irányú 
elfoglaltságom, de nagyon 
hasznosnak tartom. Jó dolog, ha 
az ember felmérheti azt, mi van 
a tarsolyában, hol kell még 
tenni valamit. Habár vélemé
nyem szerint az emberekkel való 
kapcsolat építését nem lehet

Az iskolai nevelő, patronáló 
munka területén is előre lép
tünk. Rendszeres és szervezett 
formában 400 fő úttörő és ta
nuló kapott honvédelmi kikép
zést és hajtotta végre lőgya
korlatát. Ezen a területen Ko
vács János végzett kiemelkedő 
munkát.

A dohánygyárak közötti ösz- 
szetett lövészversenyen a har
madik fordulóban minimális 
pontkülönbséggel a második 
helyen végeztünk. Részt vettünk 
a városi honvédelmi kupa lö
vészverseny döntőjén és külön
böző meghívásos versenyeken. 
A klubtag építést, a tervezett 
formában nem tudtuk végrehaj

könyvekből tanulni, azt a gya
korlatban kell megsierezni. De 
ennek ellenére a gyakorlat kevés, 
ha nincs meg a tudás. A bizal
mi munkához kötelességtudat 
kell és csak szíwel-lélekkel le
het csinálni; ha szükséges, oda 
is kell mondani. Én úgy ér
zem, sikerült a munkatársaim 
bizalmát megszerezni. A kap
csolat a legkisebb témáknál is 
ki van építve. Boldog vagyok és 
elégedett, ha látom, hogy segí
tettem valakin és az örül neki 
— mondta Márics Béláné,

— A bizalmi vetélkedőn részt 
vesz?

— Hát hogyne! A lehetősé
geimhez képest igyekezni is fo
gok, de helyezésre nem is me
rek gondolni. Az a lényeg: biz
tos tanulok valamit ott is.

Nagy Józsefné 1961 óta dol
gozik a Dohánygyárban. Tavaly 
szakszervezeti munkájáért MÉM 
Dicsérő Oklevelet kapott. Har
madik éve bizalmi, január 2-tól 
főbizalmi.

A versenyszellem fel
élesztésével jobban 

megismerjük és elsajátítjuk a 
feladatainkat — mondta Nagy 
Józsefné. Gyakran kell beleszól
nunk egy-egy vállalati intézke
désbe és ehhez nagyon jól kell 
ismernünk jogainkat és köteles
ségünket. Szeretem ezt a mun
kát, és úgy érzem a munkatár
saim is szeretnek. Most egy ki
csit sok minden összejött, mert 
szakmunkás iskolába is járok és 
a „Munka és művelődés" vetél
kedőt is most rendezik, de 
hogy a közért többet tudjak 
tenni, szívesen nézem ót újból a 
szabályzatokat... Az egyik leg
szebb feladatomnak azt tartom, 
mikor fiatal, belépő dolgozóval 
kell megismertetnem a szakszer
vezeti életet; mert a jövő az ő 
vállukon lesz és nem imndegy, 
hogy milyen az indulás.

R. N.

tani, Vállalatunknál nagyon 
sokan szimpatizálnak a lövész
klub munkájával, de csak egy- 
egy megmozduláson vesznek 
részt.

Az 1977. évi munkatervet az 
előző években már bevált és 
gyakorlati tapasztalatot adó 
kiképzési és sportfeladatokra 
építettük. Az egyes rendezvé
nyek szervezésénél még átte- 
kintőbb munkát kívánunk vé
gezni, felhasználva az elmúlt 
időszak sikereit és hibáit

A városi vezetőségtől meg
kaptuk azokat a tervszámokat, 
amelyek a klubra nézve kötele
zőek. Néhány jellemző adat: a 
Honvédelmi Kupa lövészver

A tanácsi szerveknél az ügy- 
félfogadás rendje a következő:
1. A tanácsi tisztségviselők min
den szerdán 8—12 óra között 
felváltva tartanak fogadóórát. 
Minden hónap első szerdáján a 
tanácselnök, minden hónap 
második szerdáján pedig az ál
talános elnökhelyettes. Az el
nökhelyettes minden hónap har
madik szerdáján, a VB. titkár 
pedig a hónap negyedik szer
dáján fogadja az ügyfeleket. 2. 
A városi szakigazgatási szervek 
szerdán egész munkaidőben 
(8—16 óráig) hétfőn délután 
13—16-ig, pénteken 8—12 órá
ig és szombaton délelőtt 8—12 
óráig tartanak ügyfélfogadást. 
Változott a kerületi hivatalok 
tisztségviselőinek ügyfélfogadá
si rendje is. A kerületi hivata
lok (I—II—III. kér.) elnökei és 
elnökhelyettesei minden kedden 
8—12 óráig felváltva tartanak 
fogadóórát. A kerületi hivata
lok belső szervezeti egységei
nek ügyfélfogadási ideje ked
den és csütörtökön teljes mun
kaidőben (7.30—16 óráig) to
vábbá minden szombaton mun
kakezdéstől 12 óráig tart. A ke
rületi hivatalok ügyfélszolgálati 
irodáiban hetente két alkalom
mal nyújtott ügyfélfogadási idő
ben biztosítják az állampolgá
rok megfelelő tájékoztatását és 
azt a lehetőséget, hogy hatósági 
ügyeiket a lehetőségekhez ké
pest azonnal, munkaidőn kívül 
elintézhessék. Mindhárom kerü
leti hivatal ügyfélszolgálatánál 
egységesen hétfőn és szerdán 
teljes munkaidőben (7.30—16
óráig), kedden és csütörtökön 
nyújtott munkaidőben 18 óráig, 
pénteken 7.30—15 óráig, szom
baton pedig munkakezdéstől 
déli 12 óráig tart a félfogadás.

A tanácsi szakigazgatási 
szervek, illeték és illetményhi
vatalok, területi hivatalok, vala
mint az irányításuk alatt álló és 
a lakosság ellátását szolgáló 
vállalatok és intézmények a 
nem helyben lakó ügyfeleket 
szerdai napon teljes munkaide
jük alatt fogadni kötelesek.

Igen fontos megjegyezni azt 
az új rendelkezést, hogy az ügy
felek idézése és meghívása a 
tanácsi szervek korábbi gya
korlatától eltérően nem egy 
meghatározott időpontban tör
ténik, hanem egy egész napos 
hivatali munkaidő megjelölésé

Kína a legnagyobb 
pipadohánygyártó?

A pipadohány-gyártásnak is 
megvannak a hagyományos 
gyártó országai, amelyekben a 
világtermelés túlnyomó részét 
állítják elő. Felméréseik sze
rint a világ legismertebb gyár
tó országaiban 184 469 tonna 
pipadohányt állítanak elő, eb
ből 136 516 tonna, azaz az 
összes termelés közel 75%-a 
jut az első nyolc termelő or
szágra, sorrend szerint Kínai 
Népköztársaság, Hollandia, 
USA, Irán, Nagy-Britannia, Dél-

senybe 1000 főt kell bevonni, a 
tartalékosok lövészversenyén 20 
főnek kell indulni, a tanintézeti 
oktatásban 300 fővel kell fog
lalkozni.

Tovább kívánjuk szélesíteni a 
szocialista brigádokkal a kap
csolatot. Fel kell készülnünk a 
dohánygyárak közötti lövészver
seny negyedik, egyben utolsó 
fordulójára. Most fog eldőlni, 
hogy a vezérigazgató elvtárs 
által adományozott vándorser
leg kinek a tulajdonába kerül. 
Folyamatos feladatunk a klub
tagok számának növelése. Anya
gi eszközeink biztosítják műkö
désünket.

Pápay Miklós

vel és annak feltüntetésével, 
hogy az ügyfél a munkahelyi el
foglaltságától függően jelen
jen meg meghallgatása végett. 
Az idézésben és meghívásban 
a tanácsi szervezet lehetőséget 
biztosít arra is, hogy amennyi
ben az ügyfél termelő munká
jának zavarása nélkül az adott 
időben megjelenni nem tud, 
úgy a mulasztást 8 napon be
lül keddi és csütörtöki napon 
a félfogadási időben jogkövet
kezmények nélkül pótolhatja.

Minthogy a dolgozóinkat a 
tanácsi szerveknél történő ügy
intézésen kívül néhány ügyben 
az is érdekelheti, hogy mikor 
fordulhat az adott vállalathoz, 
közöljük néhány fontosabb 
szolgáltató vállalat ügyfélfoga
dási rendjét is. A Pécsi Ingat
lankezelő Vállalat, valamint a 
Pécsi Hőszolgáltató Vállalat 
központjaiban, valamint körze
ti és kerületi szerveinél minden 
munkanap 8—12 óráig, kedden 
és csütörtökön teljes munkaide
jük alatt kell ügyfélfogadást 
tartani, és ezen túlmenően 
minden szombaton 8—12 óráig 
is biztosítják, hogy az ügyfelek 
részére intézkedésre jogosult 
ügyintéző és vezető álljon ren
delkezésre. A PIK-nél a vállalat 
igazgatója, műszaki és gazda
sági igazgatóhelyettesei min
den hétfőn 7.30—10 óráig és 
minden csütörtökön 14—15.30- 
ig tartanak ügyfélfogadást. Ér
demes megjegyezni, hogy a Pé
csi Hőszolgáltató Vállalat éjjel 
— nappali hibabejelentő szol
gálatot tart fenn a vállalat köz
pontjában a 14-111-es telefon
szám 19-es mellékén, Pécs- 
Kertvárosban a 11-049-es tele
fonon, míg a Móricz Zsigmond 
körtéri hőközpontban a 14-111- 
es telefon 77-es mellékén.

Ezen túlmenően pénzbesze
dői minden szerdán 14—18 óra 
között a Tüzér utcai körpont
ban és minden pénteken 14— 
18 óra között a Kertvárosi Hő
központban tartanak ügyeletet. 
A Hőszolgáltató Vállalót ügy- 
félfogadása fűtési idényben 
(okt. 15—ápr. 15-ig) hétfőtől 
péntekig 6.45—15.15-ig, míg 
szombaton 6.45—11.45-ig tart, 
ugyanakkor a fűtési idényen 
kívül a hét első öt munkanap
ján 6.45—'14.45-ig és szombat 
délelőtt 8—12 óráig tart.

Afrikai Köztársaság, Franciaor
szág és NSZK-ra. Tiz évvel ez
előtt az USA vezetett a pipa
dohányt előállító országok kö
zött. A szivargyártáshoz ha
sonlóan azonban ennek a cikk- 
nek gyártása is visszaesett. Az 
USA-ban 1966-ban 29 ezer ton
na pipadohányt, 1975-ben már 
mindössze 21 ezer tonnát állí
tottak elő. Becslési mutatók áll
nak csupán rendelkezésre a vi
lág legnagyobb gyártó országát 
illetően (Kínai Népköztársaság), 
ezért ezeket az adatokat egy
előre fenntartással kell kezelni.

A kiemelkedően nagy meny- 
nyiséget gyártó országok közül 
Nagy-Britanniában a termelés 
és fogyasztás mértékében vál
tozás az elmúlt tiz évben nem 
volt. Franciaországban a gyár
tott mennyiség kb. 39°/0-kal 
csökkent, Hollandiában ezzel 
szemben csaknem 6O°/o-kal nőtt 
10 év alatt a legyártott meny- 
nyiség. Emelkedett a termelés 
a tengerentúli országok közül a 
Dél-Afrikai Köztársaságban és 
Iránban. A világrészek közül 
Európára jut a világtermelés 
42u/o-a, Afrikára kb. 9a!0-a, 
Amerikára kb. 15%-a, mig 
Ázsiára kb. 32°/o-a. Részletesen 
a legismertebb és kiválasztott 
szivargyártó országok termelési 
mutatóit a 16. táblázat adatai 
tükrözik.

Rendelet
magyarázat

Munkajogi
szigorítások

Egyes munkajogi rendelkezé
sek módosításáról és kiegészí
téséről új rendelet jelent meg.
A 19/1976. (XII. 28.) MüM. sz. 
rendelet néhány olyan új ren
delkezést tartalmaz, amelyről 
szükségesnek láttuk előzetesen 
is tájékoztatni vállalatunk dol
gozóit.

Melyek ezek a legfontosabb 
rendelkezések? Elsőként említe
nénk azt a fontos rendelkezést, 
hogy amennyiben a dolgozót 
szerződésszegés miatt a válla
lata meghatározott összeg visz- 
szalizetésére kötelezte, ebben 
az esetben a dolgozó munka- 
viszonyának megszüntetésekor, 
új munkahelye ennek az ösz- 
szegnek a dolgozó részére való 
megtérítését nem vállalhatja 
át. Itt elsősorban a tanulmányi 
szerződések kapcsán keletkezett 
szerződés-szegésekről van szó, 
amelynek leggyakoribb esete 
az, hogy a dolgozó a tanulmá
nyi szerződésben rögzített idő
pont előtt szünteti meg a mun
kaviszonyát és ezért a szerző- 
dés-szegésért az időarányos 
összeg visszafizetésére kötele
zik. Ez az új rendelet tovább 
szigorítja az igazolatlan mu
lasztásokhoz fűződő következ
ményeket azzal, hogy a jövő
ben az igazolatlan mulasztót 
nemcsak a Kollektív Szerződés
ben előirt hátrányok, valamint
az igazolatlan mulasztás idő
tartamára ki nem fizetett mun
kabér fogja terhelni, hanem 
ezen túlmenően túlmunka vég
zés esetén részére túlmunkát 
csak abban az esetben lehet 
elszámolni, ha a vállalatnál ér
vényben lévő munkaidő keretet 
meghaladja az általa végzett 
túlmunka időtartama.

A munkaközi szünet kiadásá
ra és díjazására vonatkozóan 
is új szabályozás lép életbe. E 
kérdésnek a rendezését azon
ban az 1977. évi Kollektív Szer
ződés módosításánál kell a vál
lalatnak végrehajtani. Ugyanis 
a rendelet előírja, hogy egy- és 
kétműszakos munkabeosztásban 
dolgozóknál a munkaközi szü
netet csak a munkaidő meg
szakításával lehet kiadni és csak 
szombaton adható a munkaidő 
végén ki a munkaközi szünet. A 
díjazás mértéke tekintetében a 
rendelet csak a minimumot ha
tározza meg úgy, hogy az nem 
lehet kevesebb az ágazatban a 
fizikai foglalkozásúakra vonat
kozó legalacsonyabb bértétel 
alsó határának felénél. Ebből 
következik, hogy a Kollektív 
Szerződés ennél magasabb dí
jazást megállapíthat.

A Kollektív Szerződés 1977. 
évi módosításától függetlenül 
január 1-től végre kell hajtani 
azt a rendelkezést, amely sze
rint az állami vagy társadalmi 
szervek által adományozott ki
tüntetéshez jutalomszabadság 
a lenti időponttól kezdve nem 
adható. Nyilvánvalóan ennek a 
rendelkezésnek az az indoka, 
hogy az ismert létszámgondok
ra tekintettel növelje a rendel
kezésre álló dolgozói létszám 
munkaidő alapját.

A jubileumi jutalom kifizeté
sénél is némi változás van. 
Egyrészt a 35, illetve 45 éves 
munkaviszonnyal rendelkező 
dolgozónál, amennyiben mun
kaviszonya elhalálozás miatt 
szűnt meg, úgy az elhalt részé
re járó jubileumi jutalmat az 
örökös részére kell kifizetni. A 
negyven,- illetőleg ötvenéves 
munkaviszonnyal járó jubileumi 
jutalom csak a korábbi jubileu
mi jutalom kézhezvételétől szá
mított öt év elteltével fizethető 
ki. Ez a szabály azonban nem 
olyan, hogy minden esetben 
szigorúan be kell tartani, 
ugyanis a rendelet lehetőséget 
ad a vállalatnak arra, hogy a 
dolgozó javára ettől a korláto
zástól eltérjen.

Dr. S. Gy-né



Szellemi 
totó (I.)

A vállalat munkásküldötte

Kuczkó Mária
KISZ-bizottságunk újra megren

dezi a háromfordulós szellemi 
totót, felszabadulásunk 32. évfor- 
dulója, valamint a forradalmi If
júsági napok tiszteletére.

1. Mikor szabadult fel Baranya 
megye?
1 1944. október 15.
2 1944. december 10. 
x 1944. november 30.

2. Mikor alakult meg a Pécsi 
Dohánygyárban a pártszerve
zet?
1 1945. június
2 1945. május 
x 1945. július

3. Melyik volt az MKP lapja?
1 Dunántúli Népszava
2 Új Dunántúl
x Pécsi Szabad Szó

4. Mikor kezdte meg adásait a 
Pécsi Rádiói
1 1945
2 1947 
x 1946

5. Kinek az alkotása a 48-as 
téren álló Petőfi szobor (Pé-

* esett) ?
1 Borsos Miklós
2 Boksa Sós György 
x Pátzay Pál

6. Mikor kezdtek a Pécsi Do
hánygyárban filteres cigaret
tát avártanl?
1 1965
2 1966 
x 1964

7. Ki alkotta a pécsi Kossuth- 
s zab rőt?
1 Horvav János
2 Damkó József 
x Pátzay Pál

8. Hány testvérvárosa van Pécs
nek?
1 3
2 5 
x 4

9. Mikor volt a csertetői sortűz?
1 1937. február 24.
2 1937. február 19. 
x 1937. február 27.

10. Mi a ,,DH” munkarendszer?
1 Szervezési koncepció
2 Vezetési koncepció 
x Termelési koncepció

11. Kinek a feladata a vállalati 
ifjúsági parlament megrende
zése?
1 KISZ-szervezet
2 Gazdasáqi vezetés 
x Szakszervezet

12. Mi volt az első legálisan 
megjelenő kommunista újság 
címe?
1 Népakarat
2 Vásárhely népe
x Szegedi népakarat

13. A felsoroltak közül hol na
gyobb a munkaerőhiány?
í Szakmunkásoknál 
2 Seaédmunkásoknál 
x Betanított munkásoknál 

134-1. Körülbelül hány ifjúsági 
klub van ma Magyarorszá
gon?
1 Kétezer
2 Néqyezer
x Háromezer

Beküldési határidő: 1977. már
cius 5.

A helyes meafejfők között 1 db
100 Ft-os, 2 db 50 Ft-es vásár
lási utalványt sorsolunk ki.

Cím: Pécsi Dohánygyár KISZ- 
bizottság, Pécs, Dohány u. 2—8.

n bizalmiak 
jogairól

A Magyar Szakszervezetek 
XXIII. Kongresszusa határoza
ta állást foglalt a bizalmiak 
szerepének, felelősségének, 
ugyanakkor hatáskörének nö
veléséről is. A határozat alap
ján jelent meg és lépett ha
tályba a Minisztertanács 
12/1976. (V. 27.) MT számú ren
deleté a Munka Törvényköny
ve végrehajtásáról szóló egyes 
rendelkezések módosításáról, 
amely szabályozza a szakszer
vezet egyetértési jogát a dol
gozókat érintő egyedi ügyek
ben. A Minisztertanács ren
deletét követően a SZOT el
nöksége irányelveket adott ki, 
amelyekben meghatározta a bi
zalmiak hatáskörét a szak- 
szervezeti jogok gyakorlásában, 
és megjelölte a bizalmiak sok
rétű feladatait is. E jogok a 
dolgozók, a szakszervezeti ta
gok jogai, amelyeket a bizal
miak a dolgozók képviseleté
ben, megbízásából és részvéte
lével érvényesítenek az egész 
szakszervezeti csoportot, vagy 
az egyes dolgozókat érintő 
kérdésekben.

A bizalmival partner gazda
sági vezetők kötelesek a szak- 
szervezeti jogokat tiszteletben 
tartani, az érvényesítésükhöz 
szükséges feltételeket megte
remteni. Kötelesek kikérni, fi
gyelembe venni a bizalmiak 
véleményét, állásfoglalását, az 
általuk okkal és joggal jelzett 
problémákra gyorsan, hatéko
nyan intézkedni.

Az idei esztendő tömegsportprogramja

Versenyek négy sportágban
Élelmiszeripari üzemek az ÉDOSZ-kupáért

Még egy kicsit magasabbra! Vállalatunk fiataljai egy mecseki 
túrán.

Az EDOSZ megyebizottság 
a Szakszervezeti Bizottságok 
sportfelelősei részére 1977. ja
nuár 19-én tartotta évi első 
megbeszélését, ahol valameny- 
nyi vállalat sportfelelőse beszá
mít az 1977. évben megren
dezésre kerülő üzemi sportren
dezvényekről, s leaoták az éves 
munkátervet. Ezek alapján let
tek meghatározva a közös prog
ramok, s így a sportlétesítmé
nyekben hátrányos helyzetben 
lévő üzemek dolgozóinak is 
részben biztosított a tömeg- 
sportolási lehetőség.

Az ÉDOSZ megyebizottsága 
folyamatos ellenőrzés mellett 
ez évben igyekszik minél több 
élelmiszeripari vállalatnak se
gítséget nyújtani a munkahelyi 
testnevelés megszervezésében. 
A megyebizottság felhívta a fi
gyelmet arra, hogy hol adott 
a lehetőség egy-egy rendez
vényre, igényeljék más vállala
tok részvételét a dolgozók szé
lesebb körű bevonása érdeké
ben.

A központi szervezési prog
ramok az év első hónapjaiban 
a téli tömegsport rendezvények
kel kezdődnek. Február hónap
ban kerül sor az asztalitenisz 
bajnokság elődöntőjére a Tej
ipari (február 15-én), illetve a 
Sütőipari (február 18-án) Vál
lalatnál. A döntő március 4-én 
lesz a Sörgyárban. Az ÉDOSZ

so
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sakkbajnokság a Dohánygyár
ban kerül megrendezésre már
cius 5-én.

Úgy az asztalitenisz, mint a 
sakk megyei döntők idejéig 
meg kell rendezni valameny- 
nyi vállalatnál az üzemi baj
nokságokat, s ezek eredményei 
alapján biztosítani a megfelelő 
szereplést.

Április 1-től folyamatosan is
mét beindul az ÉDOSZ kispá
lyás labdarúgóbajnokság, ame
lyen két csapattal kívánunk 
részt venni. A mérkőzések he
lye különböző okok miatt egye
lőre még vitatott. Az elmúlt 
évekhez hasonlóan idén is 
megrendezzük az ÉDOSZ sport
napot, június 19-én.

A Pécsi Dohánygyárban lét
rehozott sportbizottságnak az 
1977-es évben igen komoly, lel
kiismeretes munkát kell végez
nie ahhoz, hogy az elmúlt évek
hez képest előbbre lépjünk. Saj. 
nos az a tapasztalat, hogy az 
üzem sportélete majdnem ki
zárólagosan a kispályás lab
darúgásban merül ki. Az el
múlt évben nagyon gyengén 
szerepeltünk a központi rendez
vényeken. Mindez nem elsősor
ban a dolgozók hibája, nagyon 
is a sportrendezvények szerve
zésével megbízott sportbizott
ságot lehet elmarasztalni. A 
bizottságot újjászerveztük, s 
éves munkatervet készítettünk.

KERESZTREJTUENY

A sportprogramok megfelelő 
végrehajtását a szocialista bri
gádok részvételére szeretnénk 
építeni, s ezúton kérjük a bri
gádok vezetőit, tagjait, hogy 
tőlük telhetőén segítsék elő 
munkánk eredményességét. A 
sportbizottság az igények, s a 
megyebizottság iránymutatása 
alapján állította össze 1977. évi 
programját, mely a következő:

Részt veszünk a közös sport
megmozdulásokon, üzemi baj
nokságokat, tornákat szerve
zünk.

Február 10-én asztalitenisz 
és sakkbajnokság,
Március 26-ón üzemi labda
rúgó torna,
Április 23-án kocogónap az 
erdei tornapályán,
Május 21-én üzemi sportnap, 
Július 30-án sportvetélkedő, 
Szeptember 24-én Mecsek- 
túra,
Október 8—31. között asz
talitenisz bajnokság, 
December 9-én sakkbajnok
ság.
Reméljük, rendezvényeinken 

minél több dolgozó, brigád 
képviseli magát, s így a tö
megsport széles körben tért 
hódít vállalatunknál.

Hegyi József

Ausztria

Cigaretta áremelés
A gazdasági helyzet javu

lásával párhuzamosan az 
1976. évi belföldi cigaretta
forgalom Ausztriában 3,1 szá
zalékkal emelkedett az előző 
évhez képest: összesen 14,4 
milliárd darab saját gyártmá
nyú cigarettát adtak el, és ez 
már csak lél százalékkal ke
vesebb az 1973. évi kiemelke
dő forgalomnál. A viszonylag 
kedvező eredményt annak el
lenére lehetett elérni, hogy az 
idegenforgalom tavaly jelen
tős mértékben elmaradt a vá
rakozásoktól és a vendég- 
munkások létszáma is csak 
lassan növekedett. Ausztriá
ban a cigaretták árát 1976. 
december 1-vel mintegy tíz 
százalékkal emelték, de az 
ilyenkor várható forgalmi visz- 
szaesés is csekély volt.

Az osztrák cigaretták kivite
le 5,6 milliárd darabbal csú
csot ért el. (Ebben benne fog
laltatnak az osztrák licencek 
alapján külföldön gyártott 
mennyiségek is.) Bel- és kül
földön tehát összesen kereken 
20 milliárd osztrák származá
sú cigarettát adtak el. Ebből 
a mennyiségből közel 2 milli
árd darab került az NSZK-ba, 
a Közös Piac egyéb országai 
pedig 1,67 milliárd darabot 
vettek át.

Vízszintes: 1. Bors Sári ,,Fecske- 
fészek" című verséből idézünk. Az 
első sor zárt betűi: S. G. A. 13. A 
Pécsi Dohánygyár KISZ-szervezetének 
névadója. 14. Műanyag. 15. Özem. 
16. Feje is van. 18. Nemzetközi író- 
szövetség . . . Club. 19.Idegen sör. 
21. Fordított kettősbetű. 23. S. A. 
25. Mutatószó. 27. Névmás rágós 
alokja. 29. Sportolj. 31. Személyes 
névmás. 35. Kosár páratlan betűi. 
36. Felcser részel 37. Tudomány. 39. 
Enyém — olaszul. 41. Szőrös-bőrös. 
44. Céltalanul — ford. 47. A leg
jobban megfelelő. 49. Inni adnak. 
52. A vízsz. 60. sz. Is ez. 53. Vajon 
Icapok tőle? — népiesen. 54. Kever
ve csal. 55, A lemondás szava. 56. 
Agakon, de csak az elején. 58. A. 
A. A. 60. Szeszes ital. 62. Község. 
64. Angol egyes.

Függőleges: 1 K.asszlkus kötőszó. 
2. Nagy madár. 3. Vigyázó. 4. Vér
csatornája. 5. Kiejtett betű. 6. Ide
gen típus. 7. Fosztóképző. 8. Idegen 
tagadás. 9. A. N. 10. Fordított szám
név. 11. ,,A" Japán pénz. 12. La
tyak. 17. Hüllő. 19. Spanyol népcso
port. 20. A megfejtés második sora 
(zárt betűk: C. K.) 22. Grafika ré
sze. 23. Azonos betűk. 24. Válás

Egy új, addig ismeretlen asz- 
szony jelent meg január 5-én 
a Dohányipari Vállalat Tröszt
je igazgató tanácsának ülésén. 
Félénken, meghatódottan lé
pett a terembe. Nem akarta 
elhinni, hogy igaz ami vele 
történik. A hosszú asztal kö
rül magastámlás székek sora
koztak. Mindegyik szék előtt az 
asztalon kis papírkártyákra ne
vek írva, hogy ki hova üljön. 
Mikor megpillantotta a saját
ját, iszonyatos félelem fogta el. 
Kuczkó Mária, a Pécsi Dohány
gyár gépvezetőnóje először vett 
részt ezen a fórumon; a gyári 
munkáskollektívát képviselte. 
Mikor felolvasták a munkáskül
döttek nevét, Bordács István 
vezérigazgató-helyettes - aki 
korábban a pécsi gyár igazga
tója volt — üdvözölte őt. A fe
szültség lassan oldódni kez
dett. Ennyi év után is meg
ismerte ...

Néhány hónap múlva lesz 16 
esztendeje annak, hogy a Pécsi 
Dohánygyárba került. A 17 
éves kislányt nővére vitte a 
gyárba, aki ott dolgozott, 
örömmel ment, mert abban az 
időben nehéz volt elhelyez
kedni. Igyekezetével, szorgal
mával kitűnt a vele egykorú 
kollegái közül; hamar megsze
rették az idősebb munkatár
sai.

- Boldogan mentem a do
hánygyárba, mert előtte a So
mogyi Béla úti Szikvizüzem- 
ben dolgoztam, mint töltő. Elég 
nehéz munkát végeztem ott. 
A gyárban átvevőként kezd
tem, majd pár hónap múlva

része röviden. 26. ópiumot vonnak 
ki belőle. 27. Béke oroszul. 28. F. 
Ml 29. Közterület. 30. A német ABC 
utolsó betűje. 31. Talán. 32. Egy
fajta összejövetel. 
34. Nemes veretű.

33. Színe-java. 
38. Ellenszolgál

tat. 40. Becézett férfinév — ford. 41. 
Nem feltétlenül friss eledel. 42. Nős. 
43. Csillag része. 44. Atmoszféra 
alap. 45. Atzavar, de nem egészen. 
46. Érzékelné. 47. A megfejtés har
madik része (zárt betű: D). 48.
Divatos zeneszám. 49. Idehívat. 50. 
Kovács László. 51. Ne ide fel. 55. 
A megfejtés negyedik része (zárt 
betűk: E. 0. A.) 56. A. D. K. 57. 
Fonák közepe. 59. Főzeléknövény. 61. 
NDK motorkerékpár márka. 62. Ua. 
mint az 5. sz. 63. Fordított kettős
betű. 64. Állati férőhely.

Beküldendő: a vízszintes 1., 
függőleges 20. 47. 55. sz. sorok 
helyes megfejtései cs szerkesz
tőség címére, Pécs, Dohány u. 
2—8. március 10-ig.

A helyes megfejtők között 
jutalomkönyveket sorsolunk ki.

szedő lettem. Szeretem a mun
kámat, sokat dolgoztam, de 
kellett is, mert abban az idő
ben nagy volt a „racizás" — 
mondta Kuczkó Mária.

Fáradtan ül velem szemben. 
Tekintete gyakran a bal csuk
lójára siklik, másik kezével 
maszírozza, majd ujjait moz
gatja. Fáj a keze. Gondolatai 
időnként elkalandoznak, talán 
a nem is oly régi múltja jut 
eszébe. Nemrég ért véget a 
szakmunkásképző iskola fog
lalkozása; most járja az első 
osztályt. A matematika a leg
kedvesebb tantárgya. Tíz óra
kor kezdi az éjszakás műsza
kot. A gépe, amin dolgozik, 
rosszul megy, gyakran meghi
básodik, ezért kell most a má
sikon éjjel dolgoznia.
- Sokszor bizony elfáradok, 

de nem érzem túlterheltnek 
magam. Amit csinálok, azt na
gyon nagy örömmel teszem. 
Nekem a gyár nagyon sokat 
jelent, többet mint egy „át
lag" munkahely. Az ősszel volt 
egy burgonya akció. Megbe
széltem a zöldségüzlettel az 
igényünket, majd ők kiszállí
tották a krumplit a dolgozók
nak. Jó érzés volt utána mun
katársaim elégedett vélemé
nyét hallani.

Az emberek bizalmát elve
szíteni könnyű, megszerezni 
azonban igen nehéz. Kuczkó 
Máriának kitartó, kemény mun
kával, emberszeretetével sike
rült e bizalmat megnyernie. 
Amikor munkásküldöttet válasz
tott a gyár kollektívája, min
denki rá szavazott. Mint mond
ják, csendes asszony, de ha 
tudja, hogy igaza van, minden
kivel szembeszáll. Az első igaz
gató tanács ülésen nem vetett 
fel problémát, ismerkedett a 
számára ismeretlen légkörrel, 
hangulattal. Pécsről eddig nem 
voltak munkásküldöttek. Kuczkó 
Mária az első, így még tanács
csal sem láthatta el senki. A 
következő ülésekre már nyu- 
godtabban megy el és ahogy 
megismertem, bátran el is 
mondja a munkatársaitól ér
kezett észrevételeiket és javas
lataikat.

Édesanyjával él Újhegyen 
egy kertes családi házban. 
1965-ben férjhezment, de há
zassága nem sikerült; elvált. 
Édesapja hét éve halt meg. 
Nagy vágya, hogy egy szövet
kezeti lakást kapjon, ahova 
idős édesanyjával elköltözhet
ne és hogy befejezze a szak- 
muskásképző iskolát. A kert
ben sok a munka, az anyuká
ja öreg, Kuczkó Máriának ke
vés ideje jut a kertművelésre; 
vállalati munkái lekötik min
den percét.

Roszprim Nándor

Az 1977 januári számban 
megjelent rejtvény helyes meg
fejtése: „Fölszállott a sasmadár 
magas hegytetőre, jó lakomát 
talál, vijjog örömébe”.

Könyvjutalmat nyertek: Bu
dán Józsefné 7625 Pécs, Kali
nin u. 47/B. Kószó Zsigmondné 
7673 Kővágószöllős, Zrínyi u. 
5. Gombos Pál 4400 Nyíregy
háza, Kossuth u. 70. Kiss Imré- 
né Pécs, Szigeti út 25. Szűcs 
Józsefné 7630 Pécs, Bor u. 68.
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